

科学推进灭蚊防蝇行动 筑牢病媒生物防控屏障

□ 记者 谭丽 王秀琴

随着气温持续攀升，蚊蝇进入繁殖高发期。为有效防控病媒生物传播风险，提升市民生活品质，我市从3月初就启动了病媒生物防制工作。通过科学消杀、精准治理、长效监管等工作模式，进一步有效控制蝇、蚊密度，人居环境得到切实改善。

在石化基地小区，大型喷雾车沿主干道匀速作业，白色药雾均匀覆盖公共区域、绿化带等蝇类易孳生场所。身着防护服的工作人员手持超低容量喷雾器，对楼道角落、下水道口等隐蔽区域进行点对点消杀。

“我们负责昆仑路以东、长江源村至曲麻莱县驻格尔木黄河源昆仑社区以北等片区的全域消杀。”青海中锦安建设工程有限公司负责人梁有祥介绍，“全体作业人员放弃周末休息时间，采用‘机械+人工’协同作业方式，确保消杀全覆盖、无遗漏。”

在山水公园，另一组消杀队伍正针对蚊虫藏匿的“重灾区”开展消杀作



技术人员在山水公园对绿化带、河道周边等区域进行精准消杀。

记者 谭丽 摄

业。技术人员运用热烟雾、滞留喷洒等消杀技术，对绿化带、河道周边、灌木丛等区域进行精准消杀。“我们主要负责

昆仑路以西区域消杀工作，目前已形成成熟的作业方案。针对不同环境特性，我们采用不同防治手段，在蚊虫孳生地

投放灭蚊颗粒，在植被茂密的区域释放烟雾剂，利用烟雾渗透特性实现无死角消杀。”重庆市利铭有害生物防制有限公司负责人陈科宇说。

根据蚊虫生长周期，我市分阶段采取投药灭幼虫、喷雾杀越冬蚊、喷洒控成蚊等措施。并在农贸市场、旅游景区、城市广场等重点区域，严格遵循“精准消杀、科学防控”原则，实现靶向治理。此外，我市还将同步开展鼠、蟑的消杀工作，构建起全链条病媒生物防制体系。

“我们选用经国家认证的低毒、可降解的药剂，确保对人体、宠物及植物无害；同时要求作业人员全程规范防护，杜绝安全隐患。市疾控中心每月开展效果监测评估，根据数据动态调整消杀方案，确保防治工作见实效。”市卫健委工作人员赵莉说。

据悉，本次灭蝇行动将持续至10月底，我市将持续跟进灭蚊蝇工作效果，为市民打造干净、整洁、健康的城市环境，切实提升群众的获得感和幸福感。

市公安局反诈中心成功破获一“手机口”诈骗案

□ 记者 谭丽 张丹丹

当下，电信网络诈骗手段虽日益隐蔽化、专业化，但任何试图挑战法律底线的犯罪行为终将无所遁形。近日，市公安局刑警支队反诈中心以雷霆之势，成功破获一起“手机口”诈骗案，斩断了境外诈骗团伙伸向国内的犯罪触角，有力震慑了电信网络诈骗关联犯罪。

反诈中心侦查员在细致巡查梳理“断卡”线索时，凭借丰富的办案经验，敏锐察觉到犯罪嫌疑人马某、贺某存在重大作案嫌疑。“马某的手机在短时间内高频次外呼，这种异常通讯行为与‘手机口’诈骗特征高度吻合。”反诈中心民警邢晓坤介绍，传唤后发现该手机已因涉案被封停。经审讯，马某供述其受“日结千元”的高薪兼职诱惑参与作案，而将其引入犯罪深渊的“上家”，竟是在格尔

木工作时结识的同事。

锁定线索后，侦查员迅速展开深度分析研判，精准锁定两名涉案嫌疑人的落脚点，并组织精干警力，精心部署抓捕行动，成功将马某、贺某抓获归案。目前，案件正在进一步深挖扩线中，警方将循线追踪上下游犯罪链条，依法严惩涉案人员。

“手机口”诈骗究竟如何运作？据邢晓坤介绍，这是一种新型电信诈骗帮凶模式。犯罪团伙通过数据线连接两部手机，配合专用中转软件实现电话信号跨境转接，帮助境外诈骗分子以“本地号码”名义实施诈骗。具体作案方式分为两类：低端模式中，一部手机接收境外诈骗指令，另一部拨打受害人电话，中间人虽不直接参与对话，但可全程监听并随时调整诈骗话术；高端模式则借助对录线设备和自动化软件，实现手机自动拨号、无人值守作案，提升了犯罪效率与隐

蔽性。为谋取非法利益，诈骗团伙常将此类犯罪包装成“轻松兼职”，以高额报酬吸引急需钱的群体参与。市公安局刑警支队反诈中心民警说，即便在作案过程中保持沉默，只要为诈骗提供通讯支持，就已涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪，将面临法律严惩。

市公安局温馨提醒广大市民：务必妥善保管个人“两卡”（电话卡、银行卡）及互联网账号，切勿因蝇头小利触碰法律红线；接听陌生来电时，即便显示本地号码也需提高警惕，遇可疑情况应通过官方渠道核实；同时，坚决做到不点击陌生链接、不随意透露个人信息，共同筑牢反诈防线。



本报讯（记者 夏静）今年以来，格尔木001号科技特派站工作人员，立足乌图美仁乡土盐碱化现状，积极探索盐碱地综合治理新路径，充分释放盐碱地资源潜力，聚焦科技赋能，开展耐盐碱牧草品种筛选及饲草混播技术示范。

格尔木地区气候干旱、蒸发强烈，加之地下水水位高、盐分易在地表积聚，导致盐碱化问题突出。大面积盐碱地不仅制约农作物生长，还破坏生态环境，影响当地农牧业可持续发展。此次通过引进适应性强的耐盐碱牧草品种，优化混播组合，旨在提升盐碱地植被覆盖率、改善土壤结构，同时为当地畜牧业提供优质饲草，实现生态修复与产业发展协同推进。

格尔木001号科技特派站工作人员因地制宜，围绕“种质筛选+混播技术”，设计了系统性试验，探索适宜高寒盐碱地的高产优质草种与混播组合。此次试验通过进行全程田间实测和高原本土选种，确保选育结果落地性强，并搭配科学的混播策略，为该地区盐碱地治理提供理论依据。融合草种、土壤、气候多因变量分析，通过数据优化田间管理策略。后期还将持续记录返青率、覆盖率、生物量等关键指标，并开展实地培训与技术推广，结合农牧民需求开展草地管理、播种技术等培训活动。

以草治碱 科技兴牧

优质服务暖人心 真情致谢送锦旗

本报讯（记者 夏静）“感谢窗口工作人员的耐心指导和高效服务，让公司顺利解决了信用修复及企业迁移等业务。”6月5日，我市一企业将一面印有“高效规范办实事，热情贴心助发展”的锦旗送到市市场监督管理局窗口，对窗口工作人员高效服务、助企发展表示诚挚的感谢。

据悉，该公司办事人员在市市场监督管理局窗口办理信用修复及企业迁移业务过程中，窗口工作人员积极提供咨询服务，详细解答企业疑问，协助准备有关材料，在最短时间内完成审批流程，高效的审批效率和热情贴心的服务赢得了企业的高度评价。收到锦旗后，窗口工作人员表示，锦旗不仅是一份荣誉，更是一份责任和激励，将以此为动

力，积极完善服务举措，提高服务意识、服务质量和水平，树立市场监管良好形象，为企业和群众提供更加便捷、高效、优质的服务。

自商事制度改革以来，市市场监督管理局以“便民、高效、规范、廉洁”的服务宗旨，秉承“最多跑一次”“即来即办”和“一次性告知”的服务理念，深入推进“放管服”改革，持续优化营商环境，不断优化审批流程，提高政务服务水平，证照办理更加便民，市场主体活力得到有效激发，办事群众和企业的满意度持续提升；积极响应中央及省州市有关部署，将“高效办成一件事”作为重点工作，认真研究相关工作实施方案，明确工作目标、任务分工和具体措施，切实做好政策解读和舆论引导，提升了经营主体和办事

群众对相关政策的知晓度。今年以来，全市新增经营主体2175户（其中企业489户，个体工商户1685户，农民专业合作社1户），市场主体增长率为7.08%。企业办理变更登记741户、注销登记180户、企业迁移24户，开办餐饮店430户，信用修复1113条。群众和企业办事便捷度、体验感和满意度全面提升。

据了解，市市场监督管理局将持续优化政务服务，全力提高服务质量和水平，优化办事流程、精简申请材料、压缩办理时限，进一步增强窗口工作人员的服务意识和职业素养，严肃工作纪律，推进规范服务、便利服务、文明服务，营造廉洁、高效、透明的服务环境，让办事群众和企业切切实实享受到“证前服务”的便利，持续提升办事群众的获得感和满意度。